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ризується зниженням податкового тиску на населення; 
- через нормативний розподіл держава остаточно пе

реходить до вилучень прибутків підприємств; 
- економічна криза 80-х років та перехід на нові умови 

господарювання породжує нові перерозподільно-фіскальні 
механізми, яким судилося проіснувати лише 1-2 роки; 

- податок на прибуток став свідченням наближення до 
загальноприйнятої практики оподаткування. 
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ЦЬІМБАЛ П.В. ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ УКРАИНЬІ В 50-90 ГО
ЛАХ XX СТОЛЕТИЯ 
Анализируется налоговая политика послевоенного периода до распада Советского Союза. 
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ГОЛОВНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ МИРОВОГО СУДУ, СТВОРЕНОГО 
ЗА СУДОВОЮ РЕФОРМОЮ 1864 РОКУ 

Аналізуються результати практичної діяльності мирових судів, створених за судовою реформою 1864 
р. На їх підставі робляться висновки щодо визначального напрямку функціонування мирових судів, 
покладеного також і у підґрунтя їх назви. Із залученням архівного та статистичного матеріалу пропо
нується новий погляд на природу мирового суду. 

Мирові суди, створені у Російській імперії за судовою 
реформою 1864 р., були одним із найважливіших досяг
нень пореформеного судоустрою та цілком довели свою 
доцільність й ефективність в справі здійснення місцевого 
правосуддя. їх позитивний вплив на формування у місце
вого населення нових звичок цивілізованим і гуманним 
шляхом вирішувати юридичні складнощі не викликає 
жодних сумнівів. А результати їх правозастосовчої діяль
ності повністю переконують, що вони були вельми необ
хідними для розвантаження загальних судових органів від 

обтяжливого обов'язку розглядати й вирішувати велику 
кількість малозначних цивільних і кримінальних справ. 
Разом з тим, незважаючи на вже усталену в юридичній 
науці думку щодо загального позитивного значення ми
рового суду, ще й досі не вщухають суперечки з приводу 
його головного призначення у загальній судовій системі, 
встановленої Судовими статутами 1864 р. Інакше кажучи, 
для чого був покликаний мировий суд: здійснювати фун
кцію примирення між сторонами процесу, чи виконувати 
більш широкі обов'язки, у тому числі охоронного та адмі-
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шстративного характеру? До речі, від правильного вирі
шення цього питання залежить й вірне трактування ети
мологічного підґрунтя самої назви "мировий суд". 

Слід відзначити, що вказану проблему дсюліджували 
такі дореюлюційні та сучасні вчені, ж Б.В. Віденський [1], 
М.Г. Коротких [2], С.П. Мокринський [3], I I . Полжов [4], 
ІЛ. Фойницький [5], М. Холєв [6], І.Г. Шаркова [7] та ін. 
Разом із тим, незважаючи на наявність уваги з боку вче-
них-істориків до названого питання, будь-яка визначеність 
з приводу призначення мирового суду ще й досі відсутня. 
Саме цією обставиною зумовлюється мета даної статті -
проаналізувати результати діяльності мирових судів для 
з'ясування головного напряму їх функціонування. її нови
зна полягає у підведенні певних підсумків у тому розмаїтті 
поглядів, що існують в історичній науці, на головне покли
кання мирового суду, створеного у середині XIX ст. 

Розглядаючи питання щодо визначальної сутності ми
рового суду, перш за все, слід зуггинитися на періоді під
готовки судової реформи 1864 р. Як відомо, розробка ос
новних положень судоустрою та судочинства, у тому чис
лі й шституту мирових суддів, здійснювалася у два етапи. 
Перший - це проектування судової реформи у П відділен
ні в. й. і. в. канцелярії під кфівнивдвом гр. Д.М. Блудова, 
який стояв на слов'янофільських позиціях і відрізнявся 
своїми консервативними поглядами, і другий - розробка 
судових перетворень у спеціальній комісії, яку фактично 
очолив СІ. Зарудний, прихильник західного іішгху рефо
рмування російської судової системи. 

Характерно, що при переході справи судового рефор
мування від гр. Д.М. Блудова до комісії СІ. Зарудного 
істотно змінилися й погляди на природу мирового суду. 
Так, гр. Д.М. Блудов, знаходячись під впливом 
слов'янофільства, що висувало тезу про наявність у русь
кої людини "правди внутрішньої'' та її пріоритет над 
"правдою зовнішньою", вираженою у законі, вбачав у 
мировому суді, перш за все, патріархального арбітра сто
рін, який повинен спочатку застосовувати заходи до при
мирення сторін, і лише потім вирішувати спір за правила
ми скороченого судочинства. Відповідно основним 
обов'язком суддів визнавалося примирення сторін [2, 
с.84]. Коли ж за підготовку судових перетворень у Росії в 
1861 р. взялася спеціальна комісія, мировий суд почав 
набувати й ознак повноцінного судового органу, а не ли
ше примирителя сторін. 

Показовим з цього приводу було прийняття спеціально
го Статуту про покарання, що накладаються мировими 
суддями, - своєрідного кримінального кодексу для мирових 
суддів. Тобто ставала очевидною орієнтація СІ. Зарудного 
на західноєвропейські континентальні правові традиції, де 
місцевий суд, зокрема у Франції, був звичайним судовим 
органом і не більше. Слід відзначити також, що, незважаю
чи на прийняття Статуту про покарання, функція прими
рення не була зовсім відкинута СІ. Зарудним і залишилася 
ж одна з основних за новостворюваним мировим судом. 

Цікаво, що з 31.07.1858 р. при міській думі Санкт-
Петербурга розпочала діяти тимчасова комісія, призначен
ням жої був розгляд справ, що виникали між наймачами 
та працівниками. А незабаром після цього, у 1860 р., вже в 
Москві було створено аналогічну комісію для продовжен
ня позитивного, ж це виявилося, досвіду комісії Санкт-
Петербурга. Головними началами діяльності цих квазісу-

дових органів були: обов'язок, перш за все, вишукувати 
засоби до примирення сторін і постановляти рішення тіль
ки у випадку неуспіху в цьому, здійснення усного та на 
засадах скороченого й спрощеного порядку судочинства, 
колегіальність у розглядові справ тощо [8, с.26; 9, с.80]. Як 
вказує МГ. Коротких, ці комісії зі скороченим порядком 
вирішення справ наглядно демонстрували доцільність 
мирового суду в Росії [2, с.85]. Дійсно, з цим важко не по
годитися, тим більше, що позитивні результати діяльності 
комісій підтверджувались конкретними даними. Так, про
тягом дев'яти місяців свого існування комісією Санкт-
Петербурга було вирішено 773 справи з 936, що надійшли 
до неї. З 773 вирішених справ 460 було закінчено миром [8, 
с.26]. Якщо це "ще не доводить вигоди словесного судо
чинства, то ми, - заявляла прогресивна печать, - відмовля
ємося вірити, що двічі два - чотири. .. .Особливо нас гли
боко вразила цифра 460 справ, кінчених миром. От вам уся 
російська людина! От вам уся необхідність у помилковому 
крутійстві, що розгалужується на нескінченні шстанції! 
Російська людина до того не довіряє їм, і до того не охоча 
судитися, що ледве бачить рішення, котре її скільки-небудь 
задовольняє, юна і поспішає миритися..." [8, с.ЗО]. 

Звичайно, що діяльність вказаних комісій, особливо у 
напрямку примирення сторін, також робила свій істотний 
вплив на авторів судової реформи. Однак, слід відзначити, 
що СІ. Зарудний наприкінці підготовки судової реформи 
так і не визначився остаточно, який саме напрям функціо
нування мирових судів є визначальним: примирливий чи 
суто судовий. Саме тому цілком закономірною стала й 
невизначеність стосовно природи мирового суду самих 
Судових статутів 1864 р. 

А що показують результати практичної діяльності ми
рових судів? Можливо, вони дадуть змогу остаточно ви
значитися сьогодні з головним покликанням мирового 
суду? Так, загальні результати примирливої діяльності 
мирових судів по Російській імперії у вигляді таблиці 1 
мають наступний вигляд: 

Як видно з табл.1, практика мирових судів представ
ляє доволі таки слабкий розвиток їх діяльності з прими
рення сторін. Такі ж результати являє примирлива діяль
ність й Куп'янських мирових суддів Харківської губернії', 
які у 1882 р. з 2568 кримінальних справ усього миром 
закінчили 337, або 13 %, а з 3701 цивільних справ - 557, 
або 15 % [10, с.194]. Статистичний матеріал Керченського 
судово-мирового округу Таврійської губернії' також під
тверджує вказані дані. Так, за десятиріччя 1870-1879 рр. 
мировими суддями цього округу було закінчено миром 
3061 кримінальних (22 %) та 3003 цивільних (18 %) справ, 
а усього з 30000 - 6064 справи, тобто 20 %. Керченським 
мировим з'їздом було закінчено миром 163 справи, що 
становить 7,75 % з усієї кількості вирішених справ. Пока
зово, що при цьому відсоток справ, що закінчувалися у 
Керченському судово-мировому округу миром, з кожним 
роком значно зменшувався. Наприклад, у 1870 р. він ста
новив 25 %, а у 1879 р. - вже 12 % (табл .2). 

Таким чином, результати практичної діяльності миро
вих судів у сфері примирення сторін наочно свідчать про 
те, що юно (примирення) не було головним напрямком їх 
функціонування. Більше того, з табл.1 і 2 випливає те, що 
з часом більш пріоритетним ставав саме судовий розбір 
конфліктів. 
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Таблиця 1 - Результати примирливої діяльності мирових суддів [3, с.471 

Роки діяльності Кількість справ (із загального обсягу), закінчених Кількість справ (із загального обсягу), закінчених 
мирових судців мировими суддями шляхом примирення (у відсотках) мировими з'їздами шляхом примирення (у відсотках) 

кримінальних цивільних кримінальних цивільних 
1866 26 - 2,5 4,2 
1867 22 33 2,7 5 
1869 23 - 3,8 4,1 
1870 22 - 4 5,2 
1871 20 27 4,5 5,5 
1872 19 20 
1873 16 18 
1874 15 17 
1875 14 15 
1876 13 13 
1878 13 13 -
1880 12 13 
1881 12 12 
1882 11 12 
1883 9,5 11,5 

Таблиця 2 - Результати примирливої діяльності мирових суддів Керченського судово-мирового округу 
Таврійської губернії [6, с.2-3] 

Роки діяльності 
мирових суддів 

Кількість справ, закінчених мировими суддями 1-ї 
та 2-ї дільниць шляхом примирення 

Кількість справ, закінчених Керченським з'їздом ми
рових суддів шляхом примирення 

Роки діяльності 
мирових суддів 

кримінальних та 
цивільних разом 

щодо загального обсягу 
розглянутих справ (%) 

кримінальних та циві
льних разом 

щодо загального обсягу 
розглянутих справ (%) 

1870 965 25 12 8,9 
1871 851 24 25 10,2 
1872 801 23 20 6,3 

1873 697 20 28 10,4 
1874 631 15 17 7 
1875 506 17 14 7 
1876 641 19 9 4,6 
1877 410 17 15 8,3 
1878 314 18 9 4,5 
1879 248 12 14 6,6 

Усього за 10 років 6064 20 163 7,75 

Досить цікаво такий стан справ, що склався з примир
ливою діяльністю, пояснювався деякими з сучасників 
судової реформи 1864 р. Так, на думку М. Холєва причи
ни незадовільних результатів з примирення сторін лежали 
як у різноплемінному складі місцевого населення (руські, 
українці, греки, вірмени, татари, турки, неаполітанці, євреї 
та ін.), так й у великому розповсюдженні "брудної, без
грамотної вуличної адвокатури, яка., штучно створює 
собі клієнтелу серед темного, бідного люду... та діяльність 
якої, плодячи нескінченні, зайві тяжби,... паралізує мож
ливість миролюбного закінчення справ, сильно підриваю
чи при цьому наріжну основу мирового суду - принцип 
примирення" [4, с.9-10; 6, с.16-24]. 

Думаємо, що у цілому можна приєднатися до мірку
вань М. Холєва хоча головну причину таких "незначних" 
результатів примирливої діяльності мирових суддів слід 
вбачати, перш за все, у зростанні та якісній зміні правосві
домості місцевого населення. Якщо на момент здійснення 
судових перетворень у Росії її типовий обиватель цілком 
знаходився під впливом розумінь про суд як патріархаль
ного, при цьому нерідко свавільного, 'вфшителя людсь
ких доль", скаржитися на рішення якого не тільки дарем
но, але й нерозумно, то після судової реформи 1864 р. такі 

розуміння мало-помалу починають уступати місце іншим, 
у основі котрих суд вже уявляється як середовище безсто
роннього, компетентного та відносно справедливого ви
рішення спорів та конфліктів. Вирішення справ шляхом 
примирення не стало пріоритетним напрямком діяльності 
мирового суду, оскільки безправний та „темний" раніше 
обиватель із року в рік поступово зростав у відчутті само
го себе повноцінним громадянином, й так само відчував 
себе здатним не тільки підкоритися умовам примирення у 
судовому засіданні, а й захистити власні порушені права 
та отримати у судовому процесі перемогу! 

І останній штрих: окрім того, що результати діяльності 
мирових судів свідчать про пріоритет саме судової прак
тики над примирливою, слід відзначити й те, що мирові 
судді досить часто здійснювали обов'язки також адмініст
ративного та охоронного характеру. Так, вони відкривали 
сільські з'їзди для виборів гласних та затверджували їх 
голів; виконували нотаріальні обов'язки у своїй дільниці, 
якщо у ній не було нотаріуса зокрема обов'язки з охорони 
спадщини, як те, наприклад, було по справі "про затвер
дження в правах спадщини вдови І. Толмачової", що роз
глядалася мировим суддею 3-ої дільниці Вовчанського 
повіту [11, л.1-2]; засвідчували торгові довіреності; брали 
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участь у складанні чергового та періодичних списків при
сяжних засідателів; видавали разом зі священиками при
зовникам на військову службу свідоцтва про хворобу у 
випадку відсутності медика тощо. Окрім цього, мирові 
судді приводили до присяги чинів лісової стражі [ 12, л.61 ], 
несли різноманітні обов'язки з устрою приміщень для 
заарештованих за вироками мирових суддів, брали участь 
в оглядові душевно хворих осіб, входили до складу пові
тового із селянських справ присутствія та ін. [5, с.334-335; 
7, с.84]. Все це свідчить про те, що мирові судді, окрім 
здійснення суто судових функцій, мали досить значний 
вплив й на місцеве громадське життя. 

Отже, які висновки можна зробити?! По-перше, це те, 
що при визначенні головного напрямку функціонування 
мирових судів, створених за судовою реформою 1864 р., 
слід орієнтуватися на результати їх практичної діяльності. 
Ні Судові статути, ні міркування авторів судової реформи 
не можуть бути визначальним критерієм, і перш за все, 
внаслідок їх суб'єктивного характеру. Наприклад, у 
роз'ясненні до ст.72 "Статуту цивільного судочинства" 
мировий суд трактується як "посередник та примиритель 
сторін, що сперечаються" [13, с.55]. А вже у роз'ясненні 
до ст.1 і 10 "Заснування судових установлень" йдеться про 
те, що "мирові судді повинні бути за перевагою місцеви
ми суддями й хранителями миру" [14, с.26], й що "на ми
рового суддю покладається не тільки розбір та вирішення 
багатьох цивільних спорів й позовів, але й охорона гро
мадського порядку та спокою..." [14, с. 13-14]. 

По-друге, результати практичної діяльності мирових 
судів свідчать про те, що принцип примирення не можна 
робити визначальним для з'ясування їх сутності й відпові
дно етимологічного гадґрунтя їх назви. 

І по-третє, обов'язково слід враховувати той факт, що 
на практиці мировий суд за своїм значенням став для міс
цевого обивателя явищем значно більшим, ніж просто 
місце компетентного вирішення спорів, та перетворився з 
часом на місцеву установу, що була покликана, в самому 
широкому сенсі, охороняти та захищати інтереси сільсь
кого миру. Можливо, саме цей, найбільш широкий аспект 
і слід враховувати, з'ясовуючи головне призначення ми
рового суду? 
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Надійшла до редколегії27.07.2006 

ШИГАЛЬ Д.А. ГЛАВНОЕ НАЗНАЧЕНИЕ МИРОВОГО СУДА, СОЗДАННОГО ЗА СУДЕЙСКОЙ РЕ-
ФОРМОЙ 1864 ГОДА 
Анализируются результати практической деятельности мировьіх судов, созданньїх за судебной реформой 
1864 г. На их оснований делаются вьіводьі об определяющем направлений функционирования мировьіх 
судов, положенного также и в основу их названия. С привлечением архивного и статистического мате-
риала предлагается новий взгляд на природу мирового суда. 

* * * 

8НЮАЬ' О.А. МАПЧ РГІКР08Е ОР ТНЕ РЕАСЕ СОШТ СЯЕАТЕО ВЕНГШ ДЮІСІАЬ КЕРОКМ ОИ 
1864 
Кезиііа оґ ргасгісаі аспУШез оґ т е реасе сошгз сгеаіесі ЬеЬіпа зишсіаі геґогт оп 1864 аге апаїугесі. Оп іЬеіг 
Ьазіз аге сігахуп сопсіизіопз сопсегпіп§ т е гіе1егтіпіп§ шгесііоп оґ ґипсІіопіп§ оґ реасе соигіз риі аз \УЄ11 іп а 
Ьазіз оґ теіг пате. \УШі апгасНоп оґ ап агепіуаі апа зіаіізіісаі таїегіаі т е пелу зі§пі оп а пагиге оґ реасе соті 
із оґґегесі. 
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